

## ОСЕННИЕ ЭТЮДЫ

Природа в любое время года — зимой, весной, летом — приносит человеку много приятных дней. А у осени есть свои особенные прелести.

Гигантские тополя кажутся еще выше и толще. Стоят они над рекой Убой торжественные. Смотрят на свое отражение в воде и примеряют новый осенний наряд. Примеряют, а сами поют. Слов не слышно, слышна мелодия, разлившаяся, светлая. Иногда эти звуки сливаются с тихим плеском задумчивой речной волны, и эта песня кажется бесконечной.

И какой же человек упустит случай послушать всегда милую сердцу первую осеннюю песню! Смотришь на облетающие оранжевые листья тополей и думаешь: то ли ветром их гоняет в разные стороны, то ли сами тополя играя бросают их друг другу, как мячики. Осенью особенно много грачей, галок слетается на тополиные ветви.

Вечером великое множество этих птиц сидит на деревьях. И так громко кричат, словно хотят, чтобы все слышало, что пришла осень.

Вороны, грачи, галки живут по-разному, говорят на разных языках, а друг друга хорошо понимают, да и живут дружно. А люди?...

Прохладные осенние ночи остудили воду в реке, и теперь уж не видно (как это было летом), как у тихих берегов реки плавают тысячи маленьких рыбок. В этом году их было особенно много. Но осень принесла нам другую радость. По берегам рек и речек много перелетных птиц. Они почти также весело кричат и радуются, как и весной. Активно кормятся и летят дальше на юг, помахав нам на прощанье крыльями. Потом прилетают другие. И так до глубокой осени мы встречаем и провожаем разных крылатых кочевников.

Утром в горной долине, возле горы Громатухи, туманы остановились на привал, и на золотистых листьях берез появились капельки воды. А когда туманы поднялись в небо, на листочках деревьев засияли

под солнцем росинки. От ветра они катятся и дробно стучат, падая на нижние листья.

Одна березка отличается от всех тем, что ее листья ярко-бронзового цвета. Я подошел к ней, чтобы послушать, не звенит ли она бронзовым звоном, но услышал только шепот листьев. Я прислонился к ней. Мне приятно было постоять возле нее, я почувствовал необыкновенную легкость. Да! Сохранит человек лес, и он вечно будет радовать его и веселой песней, и кислородом, накопленным в его жилах, накормит, обогреет, залечит боль.

В осеннее время небо ярко голубое, высокое, а земля как разноцветный ковер. Не потому ли все птицы любят осенью летать высоко и долго?

Недалеко от меня сидят на черемухе два зяблика, поют и поют. Давно замечаю, что зяблики осенью поют больше, чем весной и летом, улетают от нас последними.

Осенняя пора запечатлется своей привлекательностью. Ведь даже речные волны осенью совсем другие. Я сижу на берегу Убы, вижу и чувствую по ее волнам: то она веселая, то грустная, то задумчивая.

Вот волна подхватила алый листок шиповника и выбросила его на берег, потом снова разбежалась, подняла листок с земли и опустила в реку. Так и гоняет волна листок туда и обратно, а сама звенит, как тонкий колокольчик. В долине, возле горы Острой, очень большая стая журавлей остановилась на отдых. А на второй день в двенадцатом часу поднялась в воздух. Минут двадцать эта стая кружилась над горой Острой, которая находится на востоке села Верх-Уба. Многие верхубинцы наблюдали круговой полет и трубный крик журавлей. Набрав большую высоту, птицы полетели на юг.

И все торжество осени, и уходящую на покой землю тревожат только прощальные крики улетающих от нас птиц.

П. СЕДЕШЕВ,

с. Верх-Уба.